

ECO DE SALAMANCA,

SEMENARIO

DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, INTERESES MATERIALES Y ANUNCIOS.

BASES DE LA PUBLICACION Y SUSCRICION.

Saló todos los Domingos en 8 páginas en folio, de esmerada y correcta impresion. Los pedidos y reclamaciones se dirigirán á D. José Atienza, editor, calle de la Rua, núm 43.—PRECIOS EN SALAMANCA. Un mes, 4 rs. Tres meses, 10 id.—FUERA DE ELLA. Un mes, 5 rs. Tres meses, 13 id.—Se admite el importe de la suscripcion en sellos de franqueo. El suscriptor de fuera que lo satisfaga en Salamanca, recibirá el periódico por el mismo precio que en la Capital.—PUNTOS DE SUSCRICION.—ALBA, D. Melquiades Gonzalez; BELVA, D. Tiburcio Muñoz; CIUDAD-RODRIGO, D. Pedro María Domínguez; LEDERMA, D. Eduardo del Arco; PEÑARANDA, D. Genaro Gómez Carabias; SALAMANCA, D. José Atienza; SEQUERO, D. Lino Sanchez; VIRIGUDINO, D. Manuel Puente; ZAMORA, D. Mateo Revilla.

SUMARIO.

Al Norte de Castilla.—Estudios históricos: Influencia de la Paz de Westfalia en el desarrollo del Derecho público europeo — Vias de comunicación — Variedades. — Anuncios.

AL NORTE DE CASTILLA, diario de Valladolid.

La circunstancia de ser semanal nuestro periódico y de haber marchado á su país el día 5 del corriente nuestro colaborador y amigo el Sr. Laverde, nos impide contestar tan pronto como deseamos á los artículos que nos dedica el periódico vallisoletano, queriendo rebatir el de nuestro amigo, inserto en el número 4.º de *El Eco*, bajo el epigrafe de «*La Universidad de Salamanca y la de Valladolid*».

El Sr. Laverde sostendrá esta polémica, y sóbránle armas y pericia para salir airoso; y si nosotros incidentalmente llegamos á tomar parte, será solo en el sentido de nuestras propias opiniones. Por de pronto, desharemos en otro número algunos errores históricos en que incurre el articulista del Norte.

SECCION DOCTRINAL.

Estudios históricos.

Influencia de la paz de Westfalia en el desarrollo del Derecho público Europeo.

En el mismo siglo en que apareció la obra de Hugo Grotio, inmortalizándole, y manifestando

que su autor se elevaba á una region mas alta de la en que vivia, infestada por la corrupcion, por el engaño y por el crimen, tuvo lugar un acontecimiento, que vino á engrandecer la ciencia general del Derecho público, y contribuyó al adelantamiento de la civilizacion europea. Este hecho, acaecido á la mitad del siglo décimo séptimo, se ha llamado la *Paz de Westfalia* (1648); paz que, paliando las diferentes pretensiones y apaciguando los ánimos irritados, concluyó con una guerra que, no solo treinta años, sino tambien ochenta, habia desgarrado la Europa toda, llenando sus naciones de violencia y horrores inauditos.

El país, teatro principal de semejantes escenas, fué la Alemania, en donde mas se habia desarrollado la desunion religiosa y la ambicion, causas principales de tan largas y desoladoras guerras. A la cabeza de los diversos partidos, hombres de talento figuraron haciendo los primeros papeles y alcanzando gran renombre en la historia. Unos, desquiciando la union de la Iglesia católica, introdujeron la discordia, convirtiendo á la divina religion en instrumento de su orgullo; tal hicieron Lutero, Calvino y sus secuaces. Otros, uniendo á esta discordia religiosa una lucha política, ocultaban entre ellas el móvil de sus ambiciosos hechos; tal sucedió á Carlos V, Federico II, y Francisco I, á Enrique IV, Richelieu y Fernando II, á Gustavo Adolfo y Wadstein y á otros muchos ilustres personajes.

Dividida la Alemania en diferentes partidos, formados bajo la influencia de diversos principios religiosos y de intereses distintos, surgian por todas partes terribles elementos de discordia. Católicos, luteranos, calvinistas y cada uno de los partidos dimanados de estos, reclamaban el absoluto dominio de sus principios. Uníase, además, el abuso de la fuerza y la política ambiciosa, que

hacia cometer asesinatos como el de Martinucci, violencias como la originada por la que se llamó *dieta de sangre*, é insurrecciones como la de Esteban Bostkay. Aun parecía que esto era poco, y nuevos elementos de perturbacion vinieron á complicar y á ennegrecer todavía más aquel estado de cosas.

Hacia el año de 1609 los ducados de Juliers, Cleves y Berg, los condados de Mark, Ravensberg y el señorío de Rabenstein, que habian sido poseídos por Juan Guillermo, quedaron vacantes á la muerte de este, estinguiéndose con él su ilustre familia. El elector de Sajonia creyó tener derecho á su jurisdiccion, y lo propio juzgaron el elector de Brandemburgo y el Conde palatino de Neuburgo. Era católico el primero; los segundos protestantes. De aquí nació nueva querrela entre estos dos partidos; pero la casa de Austria, ávida por adquirir, los secuestró bajo un pretesto frívolo. Tal violencia cometida, todos aquellos que veian con temor el engrandecimiento del Austria, se indignaron; opusieron una gran resistencia, y llegóse hasta el punto de declarar la guerra. La Union evangélica, la Inglaterra y la Francia tomaban parte activa en tales negociaciones; pero esta actividad vino á ser contrarrestada por el asesinato de Enrique IV.

Pasaron dias, transcurrieron años, y nada se adelantaba, sin embargo de que la Union católica y la evangélica se observaban hostiles y desconfiadas. Nuevos hechos vinieron á acibarar los ánimos enardecidos, hasta tal punto, que dos consejeros del Emperador fueron encausados y arrojados por la ventana, segun una antigua y cruel costumbre, á consecuencia de la desfavorable contestacion dada en Viena á los Estados reunidos en Praga.

Este suceso fué la enseña de la guerra de los treinta años; guerra que, convirtiendo á la Alemania en lo que la Italia habia sido en el anterior siglo, la hizo lugar de una lucha en la que tomó parte casi toda la Europa, y á la cual los intereses todos volvieron los ojos. El Emperador, ocultando su pensamiento entre la religion y la política, deseaba establecer el poder supremo; los electores católicos aspiraban á la unidad religiosa; pero oponíanse á la política; los electores protestantes proclamaban el imperio independiente y la libertad en la fé. Los territorios dominados por el Austria esperaban emanciparse, consolidar su libertad los que habian resistido aquella opresion, y la Europa entera impedir la supremacia de una ambiciosa raza.

Los protestantes, comenzada una vez la rebellion, hubieron de sostenerla por la fuerza; y, pidiendo socorro á varios estados descontentos del Emperador, nombraron como jefe al conde de Thurn. Este golpe hizo perder todas las esperan-

zas á Matías, representante de la casa de Austria, el cual sucumbió como él habia derrocado á su hermano y antecesor Rodolfo.

El imperio quedó vacante y concluida la línea recta del Austria; pero fué pedido por Fernando de Estiria, príncipe religioso y de valor, y rey de Bohemia y Hungría. Los electores protestantes se esforzaban con la union evangélica, en impedir que Fernando vistiera la púrpura imperial; mas al fin tuvieron que acceder, y fué proclamado con el nombre de Fernando II. Todo, sin embargo de esto, parecía que se conjuraba contra él; mas apesar de haber sido desechado por los bohemios, que nombraron rey al elector palatino Federico V., apesar de haber sido bombardeado por Gabor el castillo en donde se resguardaba y allí insultado atrocemente, y apesar de las instigaciones de los protestantes ingleses y turcos para que rompieran los nuevos lazos de amistad que con Gabor habia contraído, Fernando, por su actividad, por su resolucion, por el desacuerdo de la union evangélica y por los auxilios de la corte pontificia y la de España, venció á todos sus enemigos, quedando Emperador, sujetando á los bohemios, y haciendo huir a Federico V., su contrario.

Pero la victoria enorgulleció á Fernando; no contento con sus triunfos, quiso aspirar á más, y vengativo é intolerante, continuó la guerra, atacando sin justicia, por medio de su general Tilly, á varios príncipes. Al mismo tiempo Alberto de Waldstein derrotó á Bethlen Gabor, disolviendo á la par la union evangélica, de lo cual resultó un voto en favor de los católicos, concedido el electorado al duque de Babiera. Las libertades de Holanda y Alemania estaban en gran peligro, y amenazaba romperse el equilibrio germánico. El duque de Holstein, Cristian IV, preveyendo la gran pérdida de intereses, si esto sucedia, é inmediatamente perjudicado, púsose á la cabeza del partido protestante, confederándose con la Suecia y la Inglaterra.

Fernando, apurado en recursos, no encontraba medios para formarse un ejército capaz de contrarrestar la fuerza de los aliados; Waldstein le sacó de tal conflicto. Con su crédito y sus promesas logró reunir cincuenta mil hombres, y poniéndose á la cabeza de ese ejército, derrotando y destrozando, venció á las aguerridas tropas de los contrarios, mandadas por Ernesto de Mansfeld. Waldstein, protegido por la fortuna, creyó llegarse á formar una soberanía hacia las costas de Dinamarca; pero no lo consiguió, y, abandonando su proyecto, halagado por las promesas de Fernando, continuó sus correrías, devastando el territorio de Mantua. Fernando, en medio de sus triunfos, habia hecho perder á los protestantes sus bienes eclesiásticos, y deseaba reducir los derechos de los electores.

Habia despojado y vencido á varios príncipes, y recorrido la Alemania cometiendo terribles desafueros, y de este modo llegó al colmo de su poder; pero bien pronto comenzó á decaer y tuvo que separar á Waldstein del mando por sus violencias y exacciones. Richelieu, árbitro del gobierno francés, se opuso á sus designios, impidiendo que el hijo de Fernando fuese por la Dieta elegido rey de los Romanos. Al mismo tiempo el gran Gustavo Adolfo, rey de Suecia, á quien llamaban *S. M. de nieve*, unido estrechamente con Richelieu y confederado con la Sajonia, la Pomerania y el Brandemburgo, se presentó en el teatro de la guerra como uno de los primeros actores, arrancando la corona del triunfo al vencedor Fernando. Asombrando á todos, venció en la batalla de Leipsick, y siendo desde entonces el alma de su partido, desorganizó la liga católica, y reinó avasallando muchos y grandes territorios. Hizo una revolucion en el ejército, dando una nueva faz al arte de la guerra, y con esto, y mimado por la fortuna, llegó á tanto en poder, que temiose una nueva invasion á otros países. Hubiérase acaso verificado; pero tuvo que dividir la guerra, y la fortuna inconstante le abandonó. Fernando, que en tanto habia renunciado á sus conquistas, esperaba. Sacó de la molición de su destierro á Waldstein, que, aunque resistiose al principio, despues de autorizado para todo lo que quiso y revestido con el título de «generalísimo de toda la casa de Austria, del Imperio y de la España» accedió, y presentóse de nuevo en el campo de batalla.

La estrella de Gustavo Adolfo principiaba á oscurecerse, y los imperiales comenzaron a recobrar lo que habian perdido. Poco despues en Lutzen, créese que bajó el puñal asesino, pereció Gustavo Adolfo, cuando ya le faltaba poco para ser el libertador de Alemania.

Mal parado quedó el partido protestante; pero sin embargo, por su union íntima, por su gefe Akel y por la proteccion de Richelieu, continuó victorioso; mas Fernando II, en breve contrarrestó su pujanza. El Archiduque Fernando, su hijo, rey de Hungría y de Bohemia, púsose al frente del ejército imperial, y la guerra cambió de aspecto. Venció á los suecos, reconcilióse el elector de Sajonia y volvió á ser el Austria la Señora. La Francia, deseosa de disminuir este poder, tomó una parte directa en la guerra é interesó á toda la Europa en esta cuestion. La Suecia, Parma, Mántua, Holanda y otras potencias se aliaron con la Francia, teniendo por principal objeto despojar á la España de los restos de los Países-Bajos, y apoderarse del Milanesado. El Austria por entonces perdió la Valtelina, y en este estado de cosas falleció Fernando II. Sucediole Fernando III, más amigo de

la paz, pero que no pudo evitar la continuacion de una guerra que por todas partes se agitaba con ardor, tanto por las armas cuanto por la intriga.

Alzáronse contra Felipe IV diversos territorios; Portugal se emancipó; las escuadras francesa y holandesa fueron dueñas del mar, y la España padeció en Italia á impulso de la Francia. Por todas partes el azote de la guerra esparcía la desolacion: violábanse los tratados que se estipulaban tan frecuentemente, como las batallas tenian lugar; empobrecíanse los pueblos; no se respetaba derecho alguno, y parecia que el espíritu del mal habia destilado el veneno del odio y de la ira sobre los corazones de los súbditos y de los reyes. El arte de la guerra progresó, y brillaron generales como Weimar, Condé y Turena. Llegose á un estado del cual era difícil salir, y tuvieron que concederse treguas. Todos desesperaban y dudaban de la victoria. Los católicos estaban desacordes, como lo estaban tambien las dos ramas de la casa de Austria. Los protestantes se fraccionaban en partidos distintos, con ideas y proyectos diferentes. La silla pontificia no era respetada; uníase la Francia á los innovadores, mientras que la Alemania no encontraba un hombre que, uniéndola toda, la hiciera proclamar independiente.

(Se continuará.)

JUAN ORTIZ GALLARDO.

POESÍA.

Era un ángel!...

¡Era un ángel!... serena melodía
De sus labios dulcísimos brotaba
Cuando «te adoro tanto» me decía:
«¡Bien mio!» y delirante me besaba.
El vívido fulgor que despedía
Su pupila gentil me deslumbraba:
Exalaban sus ósculos de amores
La celestial fragancia de las flores.

Del día los espléndidos destellos
Derramaba su faz de nieve y rosa;
Negros eran sus nitidos cabellos,
Negros como la noche misteriosa;
Sus labios.... el edén, y oculto en ellos
Amor, engendro de Ciprina hermosa:
De una sonrisa lánguida se armaba
Y almas y corazones cautivaba.

Quando yo en moroso desvarío
La decía: «¿me quieres Magdalena?»

Lágrimas como límpido rocío
 Por su tez resvalaban de azucena,
 Y «¡lo puedes dudar, dulce amor mio!»
 Murmuraba su acento de sirena...
 ¡Era un ángel!, mas ¡ay! con ráudo vuelo
 Pronto vuelven los ángeles al cielo!

Con las embalsamadas tiernas rosas
 Murió de la fragante primavera,
 Cuando ya revolaban cariñosas
 Las auras del estío es la pradera.
 En sus frescas mejillas candorosas,
 Que la impresion mas leve enrojeciera,
 Un ósculo imprimió la muerte impía,
 Y á sus plantas se abrió la tumba fria.

Al espirar se incorporó en su lecho
 Con febril ansiedad, y me buscaron
 Sus miradas, y en lágrimas desecho
 Y sollozando de dolor me hallaron.
 Y mi sién estrechó contra su pecho,
 «¡Adios!» sus mustios labios murmuraron.
 Despues.... despues el rayo hirió á la palma!..
 Era un ángel y el alma de mi alma!

Enero de 1856.

¡Silencio idolo mio!

(Fracmento de una leyenda).

Silencio idolo mio!
 Lejos de mí tu cántico sombrío!
 ¡Ay!... á la errante brisa,
 Que lánguida suspira entre las flores,
 Regala una dulcísima sonrisa
 Y un delicioso cántico de amores;
 Dos besos á mi sién—y esas baladas
 Que arrancan á mis párpados el llanto
 Y me despiertan penas olvidadas....
 ¡Enmudécelas ¡ay!... ¡me hieren tanto!—
 ¡Enmudécelas ¡ay!—En otros dias,
 Con una voz vibrante y melodiosa,
 Hechicera beldad las entonaba,
 Tan jóven como tú, tan candorosa,
 Que tanto como tú me idolatraba.
 Esa muger.... murió. Con mis locuras
 Yo desgarré su alma,
 Y la hundí en un abismo de amarguras,
 Y en siglos de tormentos y torturas
 Cambié sus horas de inocente calma.
 Tú su verdugo fuiste—mi conciencia
 Severa grita sin cesar, y enlutan
 Negros remordimientos mi existencia.

Jamás, jamás, bien mio!
 Vuelva yo de tus labios cariñosos,
 A escuchar otra vez esos cantares;
 Jamás—ó de tus brazos amorosos
 Huiré, donde no llegue su armonía,
 Tan grata en otro tiempo al alma mia.
 ¡Oh! muger! tú no sabes

Lo que sufro escuchándolos—Envuelta
 En pálido sudario, se levanta
 De los sepucros yertos
 Una muger al punto, y se adelanta
 Hacia mí con la calma de los muertos;
 Y con voz apagada y conmovida
 Me dice al fin: «te cansagré mi vida,
 «De caricias y amor te di un tesoro,
 «Tú, en cambio.... me olvidaste, y sumergida
 «En piélagos me ví de amargo lloro.
 «Crüel, mas que crüel fuiste conmigo!
 «Me asesinastes ¡ay!... mas yo te adoro!

1856.

MARIANO GIL SANZ.

SECCION DE INTERESES MATERIALES.

VIAS DE COMUNICACION.

Háse hablado de una próxima reunion en esta ciudad donde se trate por personas notables, la cuestion de caminos de la provincia, que á su indudable importancia, ó mejor dicho, á su verdadera urgencia, reúne la cualidad de ir ya picando en historia. Si esa reunion se verifica, y produce los resultados que generalmente se desean, mucho habrán merecido del pais los iniciadores y realizadores de ella: si no se verifica, ó nada resulta, como ya en otra ocasion ha sucedido, tendremos un nuevo síntoma que añadir á la historia de la enfermedad crónica de indolencia, que venimos padeciendo los habitantes de esta feraz comarca.

Llamada está, como pocas, á un alto grado de acrecentamiento; pero los medios de conseguirlo yacen en pleno retroceso. Un pais agrícola se aniquila en medio de la abundancia de cosechas, si carece de medios materiales de exportarlas; siendo frecuentes en él los fenómenos de no encontrar despacho para sus frutos, mientras provincias cercanas, sufren por la carestía de ellos —y de figurar casi constantemente en la cifra mas baja de los precios de mercado.

Esto sucede, y seguirá sucediendo en Salamanca, si no mejoran las condiciones de sus vias de comunicacion; sino se despejan los obstáculos que tienen cerrada (ó poco menos) la navegacion del Duero: si no se cuida de enlazarla pronto con el ferro-carril del Norte.

Hace mas de veinte años se consumieron fuertes sumas (producto de la venta de los pósitos) en la calzada de la Fregeneda; hoy.... es preciso hacer de nuevo la calzada: se construyó tambien á mucho coste el trozo de la carretera de Vigo desde Salamanca hasta los confines de la provincia de Avila incluso el famoso puente de ENCINAS; hoy EL PUENTE NO SIRVE, y no se puede ya transitar por aquel lado. Y lo singular es que antes de construirse la nueva calzada, corrían—ó andaban—las diligencias de Madrid por el camino viejo, mientras que ahora NI EL VIEJO NI EL NUEVO pueden utilizarse; teniendo que dar gracias á Dios si nos es posible ir á la Corte por la VIA RECTA de Valladolid.

La situacion reseñada no es, en verdad, muy lisongera. ¿Será acaso ella la que introduzca el desaliento, la indiferencia con que miramos las cuestiones capitales

para la prosperidad de la provincia?... Figúrasenos que nó; pero sea la causa la que se quiera, esa misma triste situacion en la que más debe empeñarnos á todos cada uno en su esfera, humilde ó elevada, oficial ú oficina, á trabajar con redoblado ahinco para ganar el terreno perdido, y colocarnos á la par de otras provincias mas afortunadas.

Solo cuando tengamos frecuentes relaciones comerciales con Portugal, será cuando logremos salir del arinconamiento en que, con relacion al resto de España, nos encontramos. La libre navegacion del Duero es una de nuestras primeras necesidades. Asunto es este, en lo que se refiere á las dificultades diplomáticas, tan ampliamente debatido en estos últimos veinte años, que ya causa tedio recordarlo. El ayuntamiento y diputacion provincial se han ocupado de él en diversas épocas: no ha habido periódico en esta poblacion que no lo haya tratado en sus columnas: los diputados á Cortes de todos matices han procurado promoverlo: pende todavía en las altas regiones del gobierno. Entre tanto, la conveniencia de ese proyecto crece de dia en dia.

En 4 de Junio de 1857 se há concedido en Portugal á M. Morton Peto, la línea del ferro carril de Lisboa á Oporto, que debe estar concluida en el término de cuatro años; por otra parte, se estudia otra línea de Oporto á Vigo, y ahora mismo se está discutiendo en nuestras Cortes la concesion de un ferro-carril que, empalmando en Palencia con la línea de S. Isidro de Dueñas á Alar, termine en la Coruña y Vigo. La importancia del punto de Oporto crece así estremadamente, y también, por tanto, la navegacion fluvial del Duero. Si esta se abandona, ó mejor dicho, si no se promueve en todo el desarrollo á que está llamada naturalmente, quedará agravado nuestro aislamiento, y, hallándonos á poco mas de cuarenta leguas de Oporto, tendríamos que ir á él.... POR PALENCIA Y VIGO. Las dificultades de esa navegacion no son insuperables, ni aun siquiera de grande entidad. El gobierno eliminará fácilmente las diplomáticas, para lo cual hay ya andado mucho terreno, y especialmente está conquistada la opinion, que antes era hostil por parte de algunos intereses de Portugal. Las dificultades naturales, que consisten en las pendientes, rocas y otros obstáculos que se encuentran en el cauce del rio hasta la Fregeneda, (y aun algo mas arriba) tienen remedios tan espeditos, que su coste se valúa solo en 12.000,000 de rs. por toda la estension mencionada, que abarca mas de 200 kilómetros (1). No es cantidad esa para que arredre á los gobiernos de las dos naciones, ni tampoco á los propietarios y comerciantes, que de tener franca esa navegacion habian de sacar incalculables ventajas. Y decimos INCALCULABLES, porque si hoy es lícito asegurar que serian muy crecidas, aun siguiendo las cosas como se hallan. ¿Quién podrá fijar el límite de ellas cuando Oporto sea el extremo donde confluyan los carriles de Lisboa, de Vigo, y de Palencia.?

(Se continuará).

ALVARO GIL SANZ.

(1) Segun cálculos recientes, costaría 170 millones hacer navegables los 837 kilómetros que el Duero tiene de curso desde Soria hasta el mar.— Escribo este artículo, hemos sabido que no es cierta la reunion aludida al principio: ¡Ya lo dudábamos!

VARIEDADES.

—En la provincia de Málaga se han empezado á realizar, y se proyectan grandes mejoras desde que el Sr. Guerola está al frente del gobierno civil de la misma, como son, trabajos en el camino de Velez, en el de Carratraca, en el de Antequera; se piensa en uno por la costa de Levante; el de Churriana está en construcion, y hasta hay una idea de un puente sobre el Guadalhorce por Cártama.

—Véase el siguiente sobre-modelo que leimos en un cajon de cierta administracion de diligencias:

«al Se ñor d... Calle de... N.º. Selle Bara En Si gida alaca sa Donde diCe El sobre no Ro Ron Pays el Sobre. GuEsca.»

—El museo de historia natural de París ha recibido últimamente semillas de un árbol de Méjico, que ofrece fenómenos curiosos. Colocadas en una mesa en un aposento caliente, estas semillas se mueven solas, tan pronto en saltitos como en líneas rectas, que algunas veces han escedido de 12 centímetros.

Si la temperatura baja de 5 grados, se suspenden los movimientos, ó tienen poquisima animacion; pero si se eleva aquella á 12 ó 15 grados, vuelven á agitarse de nuevo.

Se ha investigado que todas las semillas que presenta este fenómeno contienen una larva que se cree sea la de un coleoptero; pero no podrá determinarse exactamente su género, hasta que se hayan observado con minuciosidad las diferentes metamorfosis de aquel insecto.

—Está llamando actualmente la atencion Paris un sordo mudo que escribe correctamente quince idiomas; es aleman y se llama Mosun.

Tiene una hermana, muy bonita, por mas señas, que escribe y habla diez y nueve, entre ellos el vascuence.

—Inmenso júbilo ha causado en Galicia la noticia de haberse aprobado por el congreso el proyecto de ley referente á su ferro-carril. EL FOMENTO, diario de la Coruña, publicó el 31 de marzo un número extraordinario con preciosas orlas y dibujos alusivos al objeto; y en él inserta todas las hojas, felicitaciones y documentos que surgieron instantáneamente, en cuanto se recibió en aquella capital el dia anterior la fausta noticia. En una carta, fecha del 30, dice también lo siguiente:

«son las diez de la noche, y apesar del récio temporal de aguas, y especialmente de fuertes vientos, parece imposible contar los miles de personas que discurren por las calles á disfrutar la magnífica serenata que las bandas militares del Principe, Artillería y Cuenca dan en la calle Real al fausto suceso de la aprobacion por el congreso del ferro-carril de Galicia. Las sociedades del Circo, Tertulia de confianza y Tertulia de Amigos, adornaron las frentes de sus edificios con transparentes, banderas, inscripciones y luminarias, en que descollaba la de luces de gas de la Tertulia de Confianza.

—Un hombre, marchando á un paso regular, anda, sin fatigarse, tres kilómetros por hora; el soldado á paso de carga, puede marchar el doble, es decir seis hilómetros, lo mismo que andaba el soldado romano de los tiempos antiguos: el caballo anda cinco al paso, once al trote, veintidos al galope, y cuarenta y ocho á escape. Las locomotoras de los caminos de hier-

ro en los trenes espresos, andan cincuenta kilómetros, dos mas que puede andar un caballo adiestrado para las carreras, las mismas, á grande velocidad y como si dijéramos á escape, marchan cien kilómetros por hora, esto es, veinte y cinco leguas francesas.

Las mareas pequeñas y ordinarias andan 24 kilómetros; las grandes del Cabo de Buena esperanza, 622. La corriente del Sena, de dos á tres kilómetros; de dos á nueve la del Mosela: los barcos de vapor de 7 á 22; el viento, de 3 á 304; el sonido en el aire, de un kilómetro á 228; en el agua, de 5 á 148; en el hierro, de 12 á 600; en la tierra, de 109 á 140. La luz recorre en una hora un espacio de un trillon de kilómetros, y la electricidad tarda la quinta parte de un segundo en dar la vuelta al globo terraqueo, lo mismo que puede hacer el telegrafo eléctrico.

—El que casa con una viuda, se asemeja al capitán de un buque, que se embarca en la misma nave en que su predecesor ha naufragado.

—Un célebre procurador que era tuerto, gastaba anteojos, y hallándose pleiteando en cierta ocasion, dijo:

—Para venir á lo mas esencial, cercenaré todas las inutilidades.—Entonces, le interrumpió el abogado de la parte contraria, diciendo: siendo así, debéis empezar por vuestros anteojos, quitándole uno de los vidrios.

—Escriben de Moron, arzobispado de Sevilla:

Por Junio de 1781, murió D. Alonso Félix de Añón, caballero que poseia un crecido mayorazgo. Pesaba veinte y dos arrobas; su regular comer era, despues de un crecido cocido de olla, una pierna de carnero, un pavo y un jamon; y á falta de esto, su equivalente; era demasiado gordo; no habia caballo que pudiera mantenerlo; tenia un cupé hecho á medida de su cuerpo, y estaba imposibilitado de casarse. Algunos dias antes de su muerte no podia salir de casa: para poder vivir lo sujetaron á dieta los médicos: componiase de un puchero arreglado con un pavo y seis docenas de zorzales. Murió de un garrotillo, repentinamente, y en su mortaja entraron treinta y seis varas de sayal; su cayer fué conducido por diez hombres á remuda, y la caja tenia tres varas de larga y siete cuartas de ancho: en una de sus calcetas entraba una cuartilla de trigo, y en el último vestido de terciopelo, entraron cuarenta y seis varas, y en cada manga dos anchos. Así lo afirma un papel que parece escrito en aquella misma época.

—Escriben de Leon con fecha 30 de Marzo:

Los trabajos prepara torios para la instalacion del banco agrícola en esta provincia, quedaron terminados en la última semana, y sus estatutos fueron elevados á la aprobacion del gobierno de S. M., de quien puede esperarse no demorará el pronto despacho de un negocio tan vital para la agricultura de este pais, en cuyo caso podrá quizá funcionar el banco en los meses de Octubre y Noviembre próximos, época de la sementera. El labrador bendecirá ese dia al gobierno protector de su prosperidad, á su digno gobernador que concibió obra tan benéfica, y á la junta de agricultura y diputacion provincial, que con tanta solicitud atienden las necesidades del pais.

La carretera mista de esta capital á Zamora adelanta en sus trabajos, ocupando un regular número de braceros, que por efecto de la estacion vivian sin recursos de subsistencia.

—Dos casos notables de longevidad llaman

actualmente la atencion de Valencia. En la calle del Carraquet de aquella ciudad viven dos señoras, madre é hija, que cuentan de edad 199 años cumplidos, pues la madre tiene 115 y la hija 84; dícese que esta trata de contraer matrimonio con un caballero valenciano de 81 años. Ambas señoras son naturales de Madrid.

—Los médicos son mirados, primeramente como dioses, luego como humanos, y despues como demonios.

—Se proyecta la desecacion del fanoso lago de Carracedo, en la provincia de Leon, para lo cual se están haciendo ya los necesarios estudios.

—El proyecto de esposicion pública de Santiago ha encontrado, como era de esperar, muy buena acogida en toda Galicia, y especialmente por parte de los señores gobernadores de las cuatro provincias. Dice EL FOMENTO DE GALICIA que por el gobernador de la Coruña se adoptan oportunas medidas que han de contribuir indudablemente á promover la concurrencia de los opositores.

—El dia 22 comenzaron en Zamárraga los estudios de la línea férrea que ha de dirigirse á Bilbao por personas tan aptas como entendidas en esta clase de trabajos.

—En el ferro-carril de Palencia á Alar han comenzado los trabajos. Ya está trazada la estacion de primera clase, cuyo terreno cede gratuitamente el ayuntamiento de Palencia á la empresa.

—Parece, segun dice el Valenciano, que el gobierno ha dispuesto que el telegrafo anuncie á las provincias los números premiados en la loteria.

—En Barcelona se felicitan, porque con la apertura del ferro-carril de Alicante acortan considerablemente la distancia que los separa de la costa, pudiendo hacer el viaje en treinta y tres ó treinta y cuatro horas, tomando el vapor de la compañía Lopez, que en su viaje á Marsella hace escala en aquel puerto, cuando por la vía mas corta hasta ahora, que era el correo, costaba tres dias; al mismo tiempo elogian mucho el servicio de los vapores, y la suma atencion y esmero con que son tratados los viajeros.

Por todo lo anónimo,

DOMINGO DONCEL

Y ORDAZ.

GACETILLA DE LA CAPITAL.

—Monumento á Colon. Nuestro compatriota el Sr. D. Mariano Solís, dueño de la magnífica y cada vez mas acreditada fábrica de harinas de Zorita, trata de erigir un sencillo á la par que elegante monumento á Cristoval Colon en el cerro de Valcuevo, inmediato á la que fué granja del convento de S. Esteban de esta ciudad, donde tuvieron lugar las célebres conferencias, y cuyo sitio se llama desde entonces cerro de Colon. Aplaudimos el noble y patriótico pensamiento del Sr. Solís que, además de redundar en gloria suya, enaltece y perpetúa la parte que tomó Salamanca en el descubrimiento del

Nuevo mundo. Si, como esperamos, á la ejecucion del mencionado proyecto presiden el buen gusto y una direccion acertada, el Sr. Solís tendrá un título más á la gratitud de sus paisanos.

—**Doyagüe y su música.** En la **Semana Santa** que acaba de pasar hemos tenido ocasion de volver á oír las sublimes melodías del inmortal **Doyagüe**. **Doyagüe** es, indisputablemente, el que mejor ha comprendido el verdadero carácter de la música sagrada; es, acomodándonos á la espresion de un compositor no menos notable—el mejor músico religioso del mundo. Modesto en demasia, si más apegado hubiera sido á los mundanos intereses, más se habría estendido su nombre por todo el mundo civilizado. Sus armonías, severas y augustas, como la religion que las inspira, transportan el alma á las regiones de lo infinito. Orgullosos debemos estar todos los que nos honramos con haber nacido en Salamanca, contando en el número de nuestros paisanos á notabilidades tan legítimas como **Doyagüe**.

—**Equilibrista y Violinista.** La inimitable destreza con que ejecuta sus sorprendentes juegos de equilibrio el Sr. **Varale**, y la maestria con que arranca del violin los acordes mas complicados y difíciles, llamaron, y con justicia, la atencion de los que asistieron al teatro los dias en que se ofreció al público tan notable artista. La figura imponente del Sr. **Varale** ha escitado bastante la curiosidad de las beebiceras hijas del **Tórnes**. Sabemos de una jóven delicada y bonita, á quien las pobladas barbas del artista extranjero, causan aun terribles insomnios, comprometiendo su salud hasta el punto de despertar terribles inquietudes en su familia. Tal es el efecto que el Sr. **Varale** ha producido en su ánimo, ya de suyo bastante susceptible de impresionarse.

—**Paseos.** La **glorieta** y el **Campo de S. Francisco** son los que ahora merecen la predileccion de nuestras lindas paisanas. La costumbre de dirigirse al paseo de invierno por la puerta de **S. Pablo** hasta cerca de **Tejares**, atravesando un puente interminable, respirando una atmósfera opaca por el polvo, habiendo de encontrar á cada paso respetables cuadrúpedos de temible testud; esta costumbre ha desaparecido en presencia de la primavera. Beneficio más, que debemos á la estacion de las flores, los que aficionados un poco á las hijas de **Eva**, nos pesaba, y nos pesaba en el alma, el tener que seguir las á admirarlas queriamos, á un paseo que tan pocos atractivos nos ha ofrecido siempre. El campo de **S. Francisco**, comienza á cubrirse de flores y de verdura. Es un paseo lindisimo como las jóvenes que en él imprimen su delicada planta. Más nos agradaría, si ciertos inconvenientes no ofrecies; inconvenientes que suelen ser conveniencias de cuantas á él van á solazarse. Siempre las tijeras en manos de mugeres, nos han causado sumo terror; empero este terror adquiere proporciones colosales cuando atravesamos las calles del **Campo de San Francisco**, en uno de esos momentos prolongados en demasia, en que nadie pasea, en que todo el

mundo se halla sentado. Entonces todas las miradas se dirigen sobre la víctima, que á arrostrar se atreve las iras de un público tan respetable de muchachas bonitas, jamonas pasaderas, viejas horribles etc; entonces muchos labios rojos como claveles, embalsamados como violetas, empiezan á moverse y á entreabrirse con sonrisa har'o significativa.—**Ira de Dios**—y qué vestidos tan ajustados se cortan entonces! Ni el célebre **Utrilla** en sus buenos tiempos haria uso de sus proverbiales tijeras, con una destreza tan consumada. Estos son los inconvenientes, que entibian algun tanto nuestra pasion por tan delicioso paseo. La **Glorieta** continúa hermoseándose cada vez más. Es el paseo de las tardes apacibles del Estío. El aire que allí se respira, no está impregnado como el del **Campo**, en el aroma de tan diversas flores; es un aire puro, menos agradable, si se quiere, que el que circula en **San Francisco**; pero en cambio es más higiénico. El **Rollo** y **Carmelitas**, muy en voga en otros tiempos, siguen desatendi los y casi olvidados.

—**Semana Santa.** Súmamente concurridas han estado las solemnidades de estos dias, y con tiempo muy apacible y sereno; ha habido tambien muchos forasteros

—**Reuniones.** La Señora madre del jóven marqués de **Valdegranas**, ha vuelto á poner sus lujosos salones á disposicion de la escogida concurrencia, que siempre los honra. La amabilidad, la finura, el buen tono, conque esta Señora sabe hacer los honores de su casa; contribuyen á dar mas amenidad y atractivos á su tertulia—Las Señoritas que á ella concurren, son lindisimas y muy pretendidas; habiendo algunas tan obsequiadas, que el número de sus apasionados llega á constituir una cifra casi fabulosa, cifra que no nos atrevemos á insertar por temor de parecer exagerados.

—**A la Academia de la lengua.** En uno de los sitios mas públicos de esta ciudad estaba fijo el otro dia el siguiente anuncio modelo, que fiel y literalmente copiado dice así:

Anuncio Al publico
para el dia Siete d esta presente Semana y salen el dia Siete Se estabrecen dos Caruajes de Buena costriccion y al mite Arobas y pasajeros. Precios e qi latibos y Para Abila y Sus Salidas Seran todas las Se ma nas en laposada de los toros Sidora Razon d Su Salida un caro y tartana

—**Serenata.** En la noche del miércoles, dieron una serenata al Sr. **Belestá**, recién nombrado Rector de esta Universidad literaria.

—**Teatro.** La compañía dramática sigue poniendo en escena producciones de bastante mérito algunas, y mereciendo la aceptacion del ilustrado público salmantino. Nos estenderíamos algun tanto, para formular el juicio que nos ha merecido el desempeño de ciertos dramas y comedias de costumbres, si no existiese el *Entreacto*, oja volante ó semanario oficial, cuya adquisicion y lectura recomendamos á nuestros suscritores. Un talento notable re

belan los redactores del *Entreacto*, para prodigar elogios que alaguen á los que se dirijan y escasear críticas poco gratas al paladar de aquellos que tengan que saborearlas. Les felicitamos sinceramente.

—UN DIABLO EN FIGURA DE ANGEL.— Hemos tenido el gusto de leer la comedia, que con este título, fué puesta en escena el lunes 5 del corriente, con unánime aceptación de los espectadores. Su autor el simpático joven Sr. Lozano, muy satisfecho debe estar por lo bien recibida que ha sido su bonita producción del público ilustrado y escogido, que llenaba las localidades. "Un diablo en figura de angel," es una comedia que abunda en vis cómica y no escasea en escenas de efecto. Su diálogo fácil y animado, su enredo interesante y sostenido el carácter de los personajes que en ella intervienen, rasgueado con gracia y talento: agradaron notablemente y arrancaron la justa aprobación, de cuantos acudieron á solazarse al teatro.

Nos atreveríamos á aconsejar al Sr. Lozano, que no abandonase el cultivo de un género de literatura, para el que parece hallarse dotado de buenas facultades; y al mismo tiempo le cumplimentamos sinceramente por la obacion con que le obsequió el público el día que en escena se puso su comedia.

LUIS ENRIQUEZ.

ANUNCIOS.

Efemérides de Marzo y Abril.

29—1809. Toma de Oporto por el Mariscal Soult.

30—1806. Se incorpora al reino de Italia el estado de Venecia.

31—1814. Capítula París con el ejército de los Aliados.

Abril.

1—1548. Muerte de Segismundo, rey de Polonia.

2—1767. Espulsion de los Jesuitas de España.

3—1682. Muerte de Murillo, célebre pintor Sevillano.

4—1292. Id. del astrónomo francés Lalande.

5—1797. Tratado de la República francesa y el Rey de Cerdeña.

6—1625. Muerte de Jacobo I. Rey de Inglaterra.

7—1791. La Inquisicion de Roma condena al Conde Cagliostro.

8—1541. El Petrarca es coronado en el capítulo de Roma.

9—1609. Reconoce España la independencia de Holanda.

10—1814. Batalla de Tolosa por Soul contra Wellington.

11—1683. Coronacion de Guillermo III. de Inglaterra.

Días del mes.	Barómetro en milímetros corregido por capilaridad y á la temperatura de 0°.			Termómetros en grados centígrados.			Lluvia en centímetros cúbicos.	Direccion del viento al mediodía.	Estado del Cielo al mediodía.		
	Maxima.	Minima.	Media.	Max. A la sombra y al aire.	Min. libre.	Media.					
3	697,4	696,3	696,9	21,7	4,4	18,1	28,9	20,6	6,7	O. N. .0	Abundantes Estratos.
4	693,6	690,9	691,9	25,0	7,8	20,2	31,1	24,4	5,5	S. O.	Id. Id.
5	696,7	690,1	692,3	16,1	2,8	10,8	18,3	11,2	8,9	O.	Abundantes Cúmulos.
6	695,4	693,2	694,1	17,8	6,1	13,2	22,8	15,5	2,2	O.	Id. Id.
7	688,2	687,6	687,8	14,4	4,4	10,4	16,7	10,0	3,9	O. S. O.	Cub.° de Cúm.° Estrat.
8	687,2	686,6	686,7	13,9	4,4	8,2	16,1	8,2	2,8	O. S. O.	Cubierto de Cúmulos.
9	688,0	687,2	687,8	10,5	3,3	9,4	16,7	9,5	3,3	O. S. O.	Abundantes Cúmulos.

correspondientes á los días del mes de Abril que á continuacion se espresan:

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

EDITOR RESPONSABLE, D. JOSÉ ATIENZA.

Salamanca.—1858.—Imp. del mismo, calle de la Rua, núm. 45.